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rész társszerzői, legalább a gondolatgazdagság szintjén, 
interjúalanyai, hiszen Miklós emberi, szakmai attitűdjéből 
fakadóan igyekszik nyitott lenni mindenkire, és nem biztos, 
hogy mindenkivel egyetért, de az a szerkesztői alapállása, 
hogy figyelnünk kell egymásra, és ha a másik fél mondani-
valója elér egy bizonyos szintet, akkor esélyt kell adni arra, 
hogy nyilvánosságot kapjon.

Egyik méltatója mondotta, hogy a szerző bár beszélgetései-
ben, jegyzeteiben, kritikáiban nem szorítkozik Marosvá-
sárhelyre, mégis tagadhatatlanul Vásárhely-centrikus értel-
miségi, aki szereti a várost, és aggódik is annak jelenéért, 
jövőjéért, ami a kötet második felébe beválogatott, olykor 
zaftos humorban, néha meg finom iróniával „panírozott” 
jegyzeteinek hosszú sorából is leszüremlik. Ezt a besorolást 
maga a szerző is büszkén vállalja, amikor fogadott szülővá-
rosáról így vall: „művészeti írásaim mellett a politika, a 
közélet is érdekel, és ma már úgy gondolom, hogy nem a 
szülővárosom, Nagyenyed, hanem Marosvásárhely a világ 
közepe.”

Ugyancsak ezt az alapvetően pozitív vásárhelyiséget emelte 
ki Markó Béla pályatárs meg jó barát a kötet marosvásárhe-
lyi bemutatóján: „Egy ilyen könyv megszülethet úgy is, hogy 
a szerző rendszeresen rögzíti a reflexióit, de e mögött a 
könyv mögött sokkal több van: az alkotó állandó vásárhelyi 
jelenléte mutatható föl. Előadások, események, különböző 
fontos megmutatkozások kapcsán születtek a beszélgetések, 
még az útleírások is a szerzőnek a világban való állandó 
jelenlétét feltételezik. Én ezt a fontos és súlyos jelenlétet sze-
retném méltányolni”.

Eme súlyos jelenlét pedig abból adódik, hogy Nagy Miklós 
Kund meggyőződéssel hiszi és vallja, hogy az értelmiségi 
magatartás része az, hogy bele kell szólni a körülöttünk 
lévő világba, az alkotás pedig egy ilyen beleszólási mód, 
amikor véleményt mondunk a körülöttünk megszülető 
művekről, avagy közéleti, politikai jelenségekről. Ez pedig 
jellegzetesen Nagy Miklós Kund-i alkotói magatartás, ami-
nek már-már védjegye a megértés, a nyitottság arra, akit 

kérdezünk, s akinek az életére, a 
véleményére kíváncsiak vagyunk.

A Felemás című kötet pedig annak 
bizonyítéka, hogy ebből a kíváncsi-
ságból születhetnek érvényes, jelen-
tős és hiteles szövegek, s azok akár a 
szerző szellemi portréját is hitelesen 
megrajzolják, mert belőlük körvona-
lazható az is, hogy milyen is az ő 
szellemi, alkotói világa.

A kötet megjelenése egyben a szerző 
75. születésnapját is köszöntötte. 
Ebből az alkalomból Nagy Miklós 
Kund megkapta a vadonatúj Gálfalvi 
Zsolt-díjat is, melyet az idén 85 éves 
Gálfalvi Zsolt irodalomkritikus, szer-
kesztő, publicista maga alapított. Őt 
idén EMIA életműdíjjal tüntették ki, 
s rangos közírónk a díjjal járó össze-
get teljes egészében a Lector kiadó 
egy publicisztikai jellegű kötetének 
támogatására ajánlotta fel.

A kiadó a maga részéről pedig úgy 
döntött, hogy a díj ne legyen egysze-
ri, ezért a továbbiakban évente 
kiosztják majd. Hiszen publicisztikát, 
kritikát írni rendkívül nehéz és 
hálátlan feladat, ezért művelőire ala-
posan oda kell figyelni, ahogy azt 
korábban a díjalapító is tette, akinek 
egész életében az érték volt mércéje.

Bögözi Attila

Nagy Miklós Kund Felemás című köte-
tét, a szerző jelenlétében, hamarosan 
Nagyváradon is bemutatjuk.

2018-ban először érkezett el Váradra is a Les Films De 
Cannes elnevezésű rendezvény, amelynek köszönhetően a 
tavalyi Cannes-i Filmfesztivál díjazott alkotásaiból kapha-
tott ízelítőt a helyi közönség. A vetítéseket a színházban tar-
tották, ami elsőre nem hangzott biztatónak, hiszen nem fil-
mes eseményekre kialakított helyszínről van szó, de szeren-
csére sem a kép-, sem a hangminőség nem hagyott kívánni-
valót maga után.

És az is szerencse, hogy egyáltalán volt ilyen rendezvény 
Váradon, mert ha nem lett volna, teljesen biztos, hogy nem 
láthattuk volna az Un Certain Regard-díjas Határ (Gräns) 
című filmet sem, és azzal mi lettünk volna szegényebbek. 

Olyan, de mégis más
Ali Abbasi: Határ (Gräns)

Persze lehet, hogy ezzel nem minden-
ki értene egyet, aki jelen volt a vetíté-
sen, hiszen Ali Abbasi kényelmetlen, 
mélyre nyúló, nem egykönnyen meg-
szokható filmet rendezett. 

Tina (Eva Melander), a svéd határőr 
más, mint a többiek. Már ránézésre 
is, hiszen nemhogy fiatal nőre, de 
még emberi lényre is csak távolról 
emlékeztet. Genetikai rendellenes-
séggel született – mondja, de hogy ez 
a rendellenesség pontosan milyen 

Az identitás megtalálása ­
a szabadság megtalálását is jelenti
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természetű, arról sokáig sem ő, sem mi nem tudunk meg 
részleteket. Tina mindemellett konvencionális életet él, 
ahogy mondani szokták, a társadalomba tökéletesen beil-
leszkedett. Van egy kis lakása valahol az erdőben, egy élet-
társa, a dobermantenyésztő Roland (Jörgen Thorsson), és 
rendszeresen látogatja betegeskedő apját egy idősotthonban. 
Ezzel együtt különleges tehetséggel is rendelkezik, ami a 
munkájában igencsak segíti: gyakorlatilag természetfölötti 
szaglása van. A kompról leszálló és határátlépésre jelentke-
ző embereknél egészen egyszerűen kiszagolja, ha valamit 
rejtegetnek. Nem úgy, mint a drogkeresésre kiképzett rend-
őrkutyák a tiltott szereket, – legalábbis ő maga így próbál 
magyarázatot adni „szuperképességére”–, inkább magán az 
emberen érzi meg a bűntudat szagát. Például egy férfin, akit 
csak azért visznek be motozásra, mert a tévedhetetlen Tina 
biztos benne, hogy valamit rejteget, és igaza is van: a férfi 
mobiltelefonjának memóriakártyáján gyerekpornót tárol. A 
törvénytelen tartalommal feltöltött adathordozók pedig 
általában nem arról híresek, hogy szó szerint bűzlenek. De 
Tinának ez nem jelent akadályt. Egészen addig, amíg a hatá-
ron belépésre nem jelentkezik egy férfi. Tina érzi, hogy 

valami nem stimmel vele, ugyanak-
kor erős vonzódást is érez az első pil-
lanattól, hiszen ha Vorére (Eero 
Milonoff) pillant, szinte olyan, mint-
ha tükörbe nézne. Lassan bontakozik 
ki, hogy a rendhagyó külső mellett 
mennyi mindenben hasonlítanak – 
erről azonban többet nehéz szívvel 
árulnék el, mert ezt a filmet üdvö-
sebb úgy megnézni, hogy az ember 
minél kevesebbet tud előre a cselek-
ményről. Elég az hozzá, hogy a 
Voréval kötött ismeretség, majd sze-
relem Tinának is segít megfejteni 
saját identitását.

Mert identitásról és nem utolsósor-
ban emberségről szóló film ez, amely 
a mágikus realizmus eszköztárának, 
illetve a skandináv folklór elemeinek 
használatával teszi fel a legfontosabb 

kérdéseket hovatartozásról, önmagunk és mások ismereté-
ről, kirekesztettségről és a valódi értékekről, számos tabu 
megdöntése mellett. Az első tabu eleve a főszereplők kinéze-
te. Örök toposz, hogy a filmek főszereplői szépek, nem vélet-
lenül a leghíresebb filmszínészek zöme a legvonzóbb férfiak 
és nők közé tartozik. Eva Melander és Eero Milonoff ehe-
lyett három tonnányi szilikonmaszkkal az arcán szerepel, 
miközben egyenként húsz kilót kellett felszedniük a karak-
terek megformálásához. A rengeteg közeli miatt a maszkok 
hiperrealista stílusban készültek, és előre szólok, nem nyúj-
tanak különösebben kellemes látványt. Viszont a valóság-
hűségük jócskán megkönnyíti a történetben való elmerü-
lést, vagyis a látottak feltétel nélküli elfogadását 
(suspension of disbelief), annyira, hogy eszünkbe sem jut, 
hogy ezek a színészek valójában nem is így néznek ki. Aztán 
ott van a szexualitás kérdése, amely egyszerre rímel az 
identitásra, a hovatartozás megfejtésére, kívülállóságra, 
ugyanakkor a korunk valóságában felmerülő 
„genderkérdésekre”: ki vagy mi a nő és a férfi, illetve hon-
nantól és meddig, kinek számít egyáltalán ez.

Az emberség, az emberi mivolt kér-
dése és határai is többféleképpen 
kerülnek felvetésre. A pedofilháló
zattal kapcsolatban álló bűnözők 

Tina a munkahelyén. ­
Eva Melander maszkban brillírozik

Miért olyan ismerős? ­
És miért olyan nagy a pocakja?

Határ (Gräns) 
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leleplezése természetesen humánus kötelesség, de mit 
tegyen valaki, aki nem egészen érzi magát embernek? 
Lehet, hogy mégis emberibb, mint az emberek többsége? És 
mi van akkor, ha emberi gyengeségeivel is számot kell vet-
nie, mielőtt a döntést meghozza?

A helyszínként megjelenő politikai-földrajzi határ mellett 
tehát sokféle határról szól Ali Abbasi fimje, amelyet annak a 
John Ajvide Lindqvistnek a novellája alapján vitt vászonra, 
akinek a szintén felejthetetlen, a Határhoz hasonló kérdése-
ket feszegető 2008-as svéd film, az Engedj be! (Låt den rätte 
komma in) alapjául szolgáló regényt is köszönhetjük (a film-
nek 2011-ben a brit/amerikai remake-je is elkészült). Túl sok 

titok felfedése nélkül is világos lehet 
mindazok számára, akik a gye-
rekvámpír románcáról szóló történe-
tet látták (legalábbis a svéd eredetit, 
a remake-ről nem tudok nyilatkoz-
ni), hogy a Határ is meghökkentő, 
különös, ugyanakkor megkapó és 
mélységesen érzelmes filmélmény, 
amelynek képsorai sokáig velünk 
maradnak majd – csúnyaságukban is 
szép emlékként.

Nagy Orsolya


